

第四节 本章小结：英语写作教学的基本方法

教师在特定的教学环境下对某些写作因素的强调或忽略，或许是有道理的，但长期、一贯地坚持强调或忽略某些因素，就可能是对写作本质及其因素关系的误解。根据 Ferris & Hedgcock (2005) 和 Hyland (2003) 的研究，人们对这些有关写作的认识进行了梳理和归纳，发现至少可以归纳为三种写作理论或观点，而这些理论正是各种英语写作教学方法的理论基础。

1. 传统的“产品论”

“产品论”源于一种自 20 世纪初到 20 世纪 60 年代的关于第一语言写作的看法，即一种基于经典学习的写作方式：学生通过阅读、背诵和翻译短篇小说、戏剧、诗歌、散文等优秀文本，学习和模仿作品中的表达方式，并传承其优秀的文化。该理论最大的特点是对写作“产品”质量的高度重视。基于这种观点，写作教学的目标主要是让学生学会不同的文章体裁及其行文方式（如叙述、说明、论证）。写作教学的过程是首先让学生阅读、分析各种不同体裁的文学作品，然后以这些作品为范本，让学生对其语言形式和写作手法等进行模仿，最后由教师根据文学作品的标准来评价学生作文，提出反馈意见。

“产品论”流行的另一原因是人们确信：写作能够使作者的语言更加精确。以“巩固语法知识”为首要目标的第二语言写作，很容易接受这种强调产品质量的写作理念，比如在“听说法”盛行的时候，写作就被用来强化口语的精确性。也正是因为这种理念，人们认为写作的内容并不重要，写作语言的准确性和句子之间的逻辑关系才是最重要的。

实际上，第二语言写作与基于经典的第一语言写作，对“产品”质量的要求和关注是不一样的，后者关注的是整个文章的质量，而前者关注的主要是一些语法规则的准确性。在第二语言写作教学中，教师往往特别重视的是典型句型的学习、模仿和关于句子结构的理解，例如设计一些类似语法规则练习的“写作任务”，将文章某段落的动词时态空出来，让学生填空，或将文章中的一些句子顺序打乱，让学生根据空间、时间



顺序，或按照对比、比较、因果、类比、分类等逻辑关系重新复位，按某种逻辑顺序把文章重新组织起来。

可见这种强调“产品”质量的写作理论，仅仅基于一些直觉经验，比如认为“作品的质量可以通过模仿获得”“写作可以使语言精确”等，而不以成熟的教育理念和认知发展的实证研究为基础。实际上，这种理论的根本缺陷就是忽略了写作的认知过程，以为写作只是一种静态的知识反应，相信让学生背诵课文中优美的句子，他们就可以在作文时使用这些句子或某些表达方式，而写作就是学生将大脑中所记住的知识进行一种简单的应用，而不是一个知识建构的复杂过程，即一个通过写作让学生创造和发展知识的过程。

由于对写作“产品”质量的强调和对写作过程的忽视，教师在写作教学中往往不注意学生写作策略及相关认知手段的培养和训练。他们让学生自己去领悟写作任务的各种需要，如怎样为写作做准备，怎样产生思想，运用哪些写作策略可能使作品更为完善，如何围绕一个话题产生不同版本的作品，怎样考虑读者的反应等。当“产品”质量不尽如人意时，又武断地将一切原因全部归结为学生“悟性低”，而不反思自己写作教学的失误。

2. 过程论

“过程论”是一种重视写作过程的理论，出现在 20 世纪 60 至 80 年代，源于人们对传统“产品论”的反思：把写作看成一个表达自己、发现想法、解决问题和建构自我身份的过程，一个写作能力不断完善和发展的过程。由于对不同写作过程因素的强调，该理论又分为“表达主义”和“认知主义”两种。

所谓“表达主义”是一种强调作者自身的写作观点，认为写作是一个作者发现和表达自我的创造过程。人们之所以能够就自己关心的话题进行写作、表达思想，是因为每个人的内心深处都蕴含着丰富的情感，也隐藏着能够将这些情感表达、宣泄出来的巨大潜能，写作正好提供了这样一个表达和宣泄的途径。在写作的过程中，作者能更清楚地知道自己在想什么、要说什么，也更加明白自己是一个什么样的人，换句话



说，写作的主要目的就是通过写作找到自己的声音，并最终达到自我实现的目的。

由于“表达主义”强调写作是个人的自由创作，鼓励作者尽可能地打开思路、天马行空、自由发挥，在没有太多限制和要求的环境下，无拘无束地发现和表达自我，因此，日记、随笔等就成为这种写作训练的主要形式。鉴于这种写作的目的是为了找到自己的声音，了解自己的思想和情感，人们往往更重视写作的量和表达的流畅性，而不是观点、命题的正确性和语言形式的准确性。

所谓“认知主义”强调的是“写”的认知过程。尽管也与表达主义一样，认为写作是一个内在的个人表达过程，但它强调作者在不断深入的认知过程中“解决问题”，认为人们之所以写作，是因为生活中出现的各种问题需要通过写作来理清思路、找到解决问题的方案。因此，每接受一个写作任务，作者就需要对这个问题（或主题）进行周密的思考，集思广益，发现和发展能够解决问题的不同想法或看法，并对它们进行逻辑分析，梳理归纳出内容提纲（即解决问题的方案），并根据提纲来补充具体的内容和修改段落、句子和词汇等。在这一系列过程中，作者的语言也可能同时得到发展。

由于“表达主义”和“认知主义”都认为写作是作者个人内在的认知过程，基于“过程论”的写作教学提倡促进学生“学会”写作而不是“教会”他们写作。为此，教师在写作教学中的角色开始改变，从指点学生写什么和怎么写，改为仅仅向学生提供支持和帮助，如通过问题帮助学生发现和清理思路，对学生的某种想法或思路给予支持、鼓励，为学生的合作与交流创造环境与条件等，尽量减少对学生行为和思维的干预，如学生在写前构思、加工修改、合作写作、相互反馈时，会让他们将注意力主要集中在写作的内容，而不是语言的形式上，不到最后环节不鼓励学生修改句子语法。

“过程论”的写作教学实践很快在某些方面取得了巨大成功，并且逐渐成为许多国家、地区写作教学的主流。其主要原因是学生一旦摆脱了“产品论”教学对自己写作内容和方式的各种限制和要求，就大大降



低了他们写作的焦虑，增强了其写作的动机。学生写作的胆子大了，写作的自信心也相对提高了。重要的是，这种为了“发现自我”或“解决问题”而开展的写作活动与学生的实际生活有着密切的联系，与学生“完全人”的身心成长紧密结合在一起。

然而，对某些写作因素的强调，也意味着对另一些因素的忽略。“过程论”发展的同时也招致不少批评，主要表现在四个方面：第一，这种注重个人创作的写作教学，可能使教师的主导作用边缘化，使教学缺乏目的性；第二，强调写作过程的同时可能忽略写作的结果：学生写得多了的事实并不能够证明他们作品的质量也明显提高了；第三，这种反复修改的写作方式可能让学生在不断发展、毫无结果的进程中看不到尽头，无法感受写作的成就，从而丧失积极性；第四，对个人声音、个人表达的追求还可能会导致学生的一种误解，认为作者身份的构建比表达观点更为重要（Ferris & Hedcock, 2005）。

3. 体裁论

“体裁论”是在反思“过程论”的基础上产生的一种新的写作理论。综合“过程论”的缺陷，认知主义者很快就从“缺乏目的性”这一主要弱点中发现了社会文化环境的重要性，形成了“体裁论”的理论基础。

“体裁论”认为写作是一定社会文化环境的产物，因为作者和读者不是在真空中交流信息和情感，每个读者的兴趣、需要、阅读与思维的习惯都与其所处的“语境”联系在一起，因为每个社会都会有一套共享的、通常难以察觉的思维和阅读习惯，这些习惯直接影响读者对作品的解读。因此，作者在写作时必须考虑读者的社会期待。例如，东方文化倾向于使用故事来明理，用大量例子来说服或影响对方的理解；西方文化则倾向于使用证据来论理，通过援引研究数据和采用逻辑推理的方式来证明自己的论点。如果作者根本不考虑这些社会文化因素，读者很可能因无法理解而失去阅读、交流的兴趣。

因此，读者群体的社会期待就成了写作应该考虑的重要因素。不同领域，如法律、商务、医学、新闻等，通常存在不同的写作惯例和约定俗成的写作方式。进入这些领域的写作，就必须学习该领域独特的写作

